

驯鹿馬鹿介紹

馴伏馬鹿野性的經驗

赫修中 王令漢 楊錫愧

(黑龍江省玉泉養殖場)

馬鹿是黑龍江省特產珍貴野性動物之一。飼養成本低，便于管理，是野性動物中積累資金較大的一種動物。馬鹿的茸、骨、肉、胎、尾可做珍貴的藥材；皮經加工可做各種美觀的皮夾克、皮褲、靴鞋等；肉是富有營養的食品，所以發展養鹿事業，能給人類健康和提高物質生活帶來莫大的好處。

我場根據“大力發展野性飼養業，換取更多的外匯，支援國家經濟建設”的精神，於1957年從饒河、密山等獵戶手中陸續購進30只馬鹿。飼養在風景幽美的玉泉。

馬鹿的祖祖輩輩生活在茂密的大森林裏面，每天自由奔跑和選擇多樣性的飼料，這就造成馬鹿具有強烈的自衛和遊蕩生活習慣；不常見人，一旦見人時，便驚慌逃跑；這對疾病治療和鉅茸及護理仔畜是不利的。所以馴伏馬鹿是飼養界迫切的任務。

首先，對馴伏馬鹿必須樹立正確觀點，認識明確，要認真看到馴伏馬鹿對發展生產、改進飼養管理、研究馬鹿的生活規律是有重要作用的。為降低飼養成本、為給農村飼養打下良好的基礎，必須配備專人負責，同時必須克服三天打魚兩天晒網的工作方法，和不馴伏也可以飼養的狹隘思想。要以共產主義的風格，有耐心、有信心、有決心的來完成任務。

馴鹿場地要選在陽光充足的山坡上，挑選5只二年生的幼畜，這5只幼畜在山上奔跑的時間較短，因而野性不顯著，但也存在着固有的野性習性：見人逃跑和頂人等現象。我們根據幼畜遺傳性不穩定、容易接受新的環境而進行馴伏工作。

在沒有馴伏前，飼養員要了解馬鹿的生活規律和心理活動，要循序漸進，不能有急於求成和一錘挖個井的思想。在馴伏上要態度和善，行動輕穩，當接觸馬鹿時要有愛護和保護的心理，嚴禁恫吓，以防引起馬鹿野性發作，給馴伏工作帶來困難。

開始時，用飼料做為引誘的條件，和馬鹿建立感情。起初飼養員用柞樹葉每天按時引誘三次，最初馬鹿非常驚慌，無論怎樣搖擺飼料馬鹿也不敢靠近去吃，漸漸馬鹿用狡猾的辦法，把飼料銜去而逃跑。經過一個多

月，這種條件已經成了習慣。馬鹿驚慌和恐怖的心理逐漸減少，而大膽的走到飼養員跟前吃飼料，在吃飼料時飼養員對其進行局部的撫摸（耳、顎頂、頸部），而馬鹿也不以為然。隨着馴伏時間的增加，由局部撫摸轉為全身抓撓，使牠感到溫暖，感情更加密切。當飼養員擺手時，馬鹿很安然並親切地走到跟前，用嘴嗅衣服、搖頭等，這時陌生人來引誘，馬鹿同樣也把飼料吃掉。

當馴伏到這個程度時，在餵料當中飼養員就可用巧妙的手法給馬鹿帶上籠頭，並栓三米長的韁繩。這樣使馬鹿感到非常驚慌，長時間建立的感情暫時遭到破壞，圍繞飼養員亂跑亂跳，並作出頂人的動作，飼養員必須加以惕防，但態度要和善，當它安靜下來時，以溫和親切態度撫摸牠，並給些平時最愛吃的飼料，然後再牽着走，但馬鹿總想掙扎和逃脫這種束縛。如此每天在圈里牽着走兩次，在每次行走前，飼養員給些好飼料和進行抓撓，給予精神上的安慰。經過一個半月，這種束縛已經形成習慣，飼養員牽着牠就很馴服的跟着飼養員走，再也不搖頭、蹦跳和蹴踢了，從而感情又恢復正常。此時擴大馴伏範圍，由圈內行走牽到圈外運動，並牽到陽光充足的山坡上吃些乾草、到小河飲水、吃些嫩綠的柳樹。在午間牽到小河洗刷全身，使牠感到非常舒適、愉快，每天按時到山坡放牧兩次，有時飼養員有目的地把牠牽到火車站附近放牧，火車奔馳吼叫的聲音馬鹿也不驚慌。

歷時四個多月的馴伏工作，是基本成功的，這就說明野性馬鹿在人的特定條件下可以馴伏為家畜，這就給飼養帶來很大的好處：

1. 便于疾病治療和母畜懷孕的檢查，及護理仔畜。
2. 在夏季野草茂盛的時候，可以把馬鹿牽到野外放牧、增加營養、降低飼養成本、為農村飼養開闢新的道路。
3. 便于飼養管理，能安全鉅茸。
4. 便于梳洗和洗澡，舒展肌肉，加強血液循環，去掉身上的污垢，使皮脂腺和汗腺正常工作，減少身上的疾病和寄生蟲。